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2024 年陕西省汉中市中考数学二模试卷

一、选择题（共 7 小题，每小题 3 分，计 21 分.每小题只有一个选项是符合题意的）

1．（3分） 的绝对值是（ ）

A．﹣8 B．8 C． D．

2．（3分）生活中有许多对称美的图形，下列是中心对称图形但不是轴对称图形的是（ ）

A． B．

C． D．

3．（3分）计算：（﹣2x2y3）÷（4xy）＝（ ）

A． B． C．﹣2xy2 D．

4．（3分）一次函数 y＝2x+b（b为常数）的图象关于 y轴对称后经过点（2，﹣3），则 b的值是（ ）

A．1 B．﹣1 C．5 D．﹣5

5．（3分）如图，在等边△ABC中，延长 BC到点 E，若 ，∠CAE＝15°，则 AB的长为（ ）

A． B． C． D．3

6．（3分）如图，△ABC内接于⊙O，EF为⊙O的直径，连接 AF，若∠B＝40°，则∠AFE的度数为（ ）
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A．10° B．15° C．20° D．30°

7．（3分）二次函数 y＝x2+bx+c（b、c为常数）的图象与 x轴交于 A（m﹣2，0），B（m+2，0）两点（ ）

A．4 B．﹣4 C．2 D．﹣2

二、填空题（共 6 小题，每小题 3 分，计 18 分）

8．（3分）实数 ，0，1，﹣2中，最小的数是 ．

9．（3分）已知∠1与∠2互余，∠1＝55°，则∠2＝ °．

10．（3分）如图，用 4个全等的正八边形进行拼接，使相邻的两个正八边形有一条公共边，则中间空白四

边形的面积为 ．

11．（3分）在菱形 ABCD中，对角线 AC与 BD相交于点 O，点 E为 AB的中点，则 OE的长为 cm．

12．（3 分）如果反比例函数 （a 是常数）的图象在第二、四象限，那么 a 的取值范围

是 ．

13．（3分）如图，在矩形 ABCD中，AB＝2BC＝6，点 N是射线 BC上的动点，且 BN＝2AM，CM，则 AN+CM

的最小值为 ．

三、解答题（共 14 小题，计 81 分.解答应写出过程）

14．（4分）解不等式组： ．

15．（4分）计算： ．

16．（4分）先化简，再求值： ，其中 m＝3．

17．（4分）如图，已知△ABC，分别延长 CA、CB，使得 BA平分∠CBD．（不写作法，保留作图痕迹）
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18．（4分）观察下列各个式子的规律：

第 1个等式：152＝100×1×2+25，

第 2个等式：252＝100×2×3+25，

第 3个等式：352＝100×3×4+25，

…

请用上述等式反应出的规律解决下列问题：

（1）请直接写出第 4个等式 ；

（2）智慧小组的同学猜想第 n个等式是：（10n+5）2＝100n（n+1）+25，请你验证智慧小组同学的猜想

是否正确．

19．（5分）如图，点 E、F在正方形 ABCD的边 AD上，点 G、H分别在边 AB、CD上，连接 HE、FG交

于点 Q，HE⊥FG

20．（5分）一个不透明的盒子里装有 3枚黑棋子，2枚白棋子，这些棋子除颜色外都相同．小华和小溪利

用这些棋子做游戏，小华先从盒子里随机摸出 1枚棋子，记下颜色，小溪再从盒子里随机摸出 1枚棋子，

记下颜色．摸出黑棋子得 1分，则小华胜，若他们的得分之和为 3，其他情况视为平局．

（1）从盒子中随机摸出 1枚棋子，则摸出的这枚棋子是 棋子的可能性较小；（填“黑”或“白”）

（2）这个游戏规则对小华和小溪双方公平吗？请利用画树状图法或列表法说明理由．
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21．（5分）《张丘建算经》是一部数学问题集，其中有一个在数学史上非常著名的“百鸡问题”．现稍作变

形如下：每一只母鸡值三文钱，每一只公鸡值五文钱，公鸡的数量是母鸡的 3倍，问这一百只鸡中

22．（6分）张悦和李玲合作测量天汉楼的高度 AB，如图，张悦在 D处竖立标杆 CD，恰好退到 F处、此

时她的眼睛 E看到点 C和点 A在一条直线上，张悦的眼睛到地面的高度 EF＝1.5m，CD＝3m；李玲站

在 H处，GH＝1.5m，FH＝3m．已知点 B、D、F、H在同一水平线上，CD⊥BH，EF⊥BH，图中所有

点都在同一平面内，请你根据测量过程及数据求出天汉楼的高度 AB．（参考数据：sin42°≈0.67，cos42°

≈0.74，tan42°≈0.90）

23．（7分）【问题背景】

尽享春日好时光，张梅和家人去某自然景区游玩，在欣赏美景的同时张梅用所学过的知识来记录他们的

行程．

【收集信息】

张梅从景区发的宣传册中发现了他们所走的线路图，如图①．

【建立模型】

张梅通过乘坐的观光车所走的路程，绘制了如图②所示的函数图象，观光车从入口出发，在景点甲停

留一段时间，然后继续行驶到达终点．折线 AB﹣BC﹣CD表示观光车到终点的路程 y（km）（h）之间

的关系．
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【解决问题】

（1）请求出线段 CD表示的函数表达式；

（2）请通过计算求观光车在景点甲停留的时间．

24．（7分）水是人体细胞的主要成分之一．喝水是维持生命体新陈代谢的重要一环，科学饮水很重要．某

实践小组想了解全校学生喝水情况，随机抽取该校 25位学生调查他们平均每天的饮水量（单位：L）．

【数据收集】随机抽取的 25位学生平均每天的饮水量：1，1，1.5，2，1，2，1，1.5，2.5，3，1.5，2，

1.5，2.5，2，2，2，2，2.5，3，2，1.5

【数据整理】将收集的数据进行整理统计并绘制了如图所示不完整的统计图：

【任务要求】请根据以上信息解答下列问题：

（1）请补全条形统计图；

（2）所抽取学生平均每天饮水量的众数是 L，中位数是 L；

（3）该校共有 1200名学生，请你估计这 1200名学生平均每天的饮水总量．

25．（8分）如图，⊙O是△ABC的外接圆，AB是⊙O的直径，CF⊥OA于点 E，过点 D作⊙O的切线 DH

交 CF的延长线于点 H

（1）求证：AC∥DH；

（2）若 ，AE＝3，求直径 AB的长．

26．（8分）已知抛物线 L： 与 x轴交于点 A、B（点 A在点 B的左侧），与 y轴交于点 C

（1）求抛物线 L的对称轴及点 D的坐标；

（2）将抛物线 L沿 x轴向右平移得到新抛物线，点 A、B平移后的对应点分别是 E、F，是否存在新抛

物线使得以点 C、D、E、B为顶点的四边形是平行四边形，请求出所有符合条件的新抛物线的函数表
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达式；若不存在

27．（10分）（1）如图①，矩形 ABCD的面积为 S，请在矩形内部找一点 E，使得△EAD的面积为 ；（画

出一点即可）

（2）如图②，在等腰△ABC中，顶角∠BAC＝30°，连接 AD，过点 D作 DE⊥AB于点 E DF；

（3）如图③，李师傅有一块形如五边形 ABCDE的钢板，其中∠BAE＝60°，AB∥ED，∠ABC＝150°，

BC＝3dm，CD＝4dm．点 P 是钢板内的一动点 dm2，连接 PE，点 M是 PE的中点，现要从该钢板上

切割出一个四边形部件 MGEF，∠FMG＝60°，∠MGE＝90°，现要对切痕 MF、MG进行处理，需要

知道切痕的总长
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2024 年陕西省汉中市中考数学二模试卷

参考答案与试题解析

一、选择题（共 7 小题，每小题 3 分，计 21 分.每小题只有一个选项是符合题意的）

1．（3分） 的绝对值是（ ）

A．﹣8 B．8 C． D．

【解答】解：根据绝对值的定义， ．

故选：D．

2．（3分）生活中有许多对称美的图形，下列是中心对称图形但不是轴对称图形的是（ ）

A． B．

C． D．

【解答】解：A．选项图形不是中心对称图形是轴对称图形，

B．选项图形是中心对称图形又是轴对称图形，

C．选项图形是中心对称图形不是轴对称图形，

D．选项图形是中心对称图形也是轴对称图形，

故选：C．

3．（3分）计算：（﹣2x2y3）÷（4xy）＝（ ）

A． B． C．﹣2xy2 D．

【解答】解： ，

故选：B．

4．（3分）一次函数 y＝2x+b（b为常数）的图象关于 y轴对称后经过点（2，﹣3），则 b的值是（ ）

A．1 B．﹣1 C．5 D．﹣5

【解答】解：根据题意，一次函数 y＝2x+b（b为常数）的图象关于 y轴对称后所求的函数解析式是 y

＝﹣2x+b．

∵所得的图象经过点（4，﹣3），
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∴﹣3＝﹣7×2+b，

解得：b＝1，

故选：A．

5．（3分）如图，在等边△ABC中，延长 BC到点 E，若 ，∠CAE＝15°，则 AB的长为（ ）

A． B． C． D．3

【解答】解：过点 A作 AD⊥BC于 D，如图，

∵等边△ABC，

∴∠BAC＝60°，

∵AD⊥BC，

∴ ，

∴∠DAE＝∠DAC+∠CAE＝30°+15°＝45°，

∴∠AED＝∠DAE＝45°，

∴AD＝DE，

∴ ，

∵ ，

∴AD＝6，

在 Rt△A&nbsp;D&nbsp;B中，

∴ ，

∴ ，

∴ ，
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故选：C．

6．（3分）如图，△ABC内接于⊙O，EF为⊙O的直径，连接 AF，若∠B＝40°，则∠AFE的度数为（ ）

A．10° B．15° C．20° D．30°

【解答】解：如图，连接 AE，

∵∠B＝40°，∠C＝60°，

∴∠BAC＝80°，

∵EF为⊙O的直径，

∴∠EAF＝90°，

∵EF⊥BC，

∴点 F是 BC弧的中点，∠BDF＝90°﹣∠B＝50°，

∴ ，

∴∠BAF＝∠CAF＝40°，

∵∠BDF是△ADF的外角，

∴∠BDF＝∠BAF+∠AFE，

∴∠AFE＝∠BDF﹣∠BAF＝50°﹣40°＝10°，

故选：A．

7．（3分）二次函数 y＝x2+bx+c（b、c为常数）的图象与 x轴交于 A（m﹣2，0），B（m+2，0）两点（ ）
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A．4 B．﹣4 C．2 D．﹣2

【解答】解：把 A（m﹣2，0），4）分别代入 y＝x2+bx+c，得：

，

解得： ，

∴y＝x2﹣2mx﹣m7﹣4＝（x﹣m）2﹣4，

∵1＞0，

∴当 x＝m时，y有最小值，

故选：B．

二、填空题（共 6 小题，每小题 3 分，计 18 分）

8．（3分）实数 ，0，1，﹣2中，最小的数是 ．

【解答】解：∵ ，

∴最小的数是 ，

故答案为： ．

9．（3分）已知∠1与∠2互余，∠1＝55°，则∠2＝ 35 °．

【解答】解：∠2＝90°﹣∠1＝90°﹣55°＝35°．

故答案为：35．

10．（3分）如图，用 4个全等的正八边形进行拼接，使相邻的两个正八边形有一条公共边，则中间空白四

边形的面积为 4 ．

【解答】解：∵正八边形的边长为 2，

∴中间空白四边形的边长为 2，

∵中间空白四边形的每个内角为： ，

∴中间空白四边形为正方形，

∴中间空白四边形的面积为 22＝3，

故答案为：4．
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11．（3分）在菱形 ABCD中，对角线 AC与 BD相交于点 O，点 E为 AB的中点，则 OE的长为 3 cm．

【解答】解：∵四边形 ABCD是菱形，对角线 AC与 BD相交于点 O，

∴DO＝BO，

∴点 O为 DB的中点，

∵点 E为 AB的中点，AD＝6cm，

∴OE＝ AD＝3cm，

故答案为：3．

12．（3分）如果反比例函数 （a是常数）的图象在第二、四象限，那么 a的取值范围是 ．

【解答】解：∵反比例函数 的图象分布在第二，

∴8a+4＜0，

解得 ．

故答案为： ．

13．（3分）如图，在矩形 ABCD中，AB＝2BC＝6，点 N是射线 BC上的动点，且 BN＝2AM，CM，则 AN+CM

的最小值为 ．

【解答】解：连接 DM，
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∵ ，∠ABN＝∠DAM＝90°，

∴△ABN∽△DAM，

∴ ，

∴ ，

延长 DA至点 D′，使 AD′＝AD，则 DM＝D′M，

∵DM+CM＝D′M+CM，

∴当点 M为 CD′与 AB的交点时，DM+CM取最小值．

∴ ．

即 的最小值为 ．

故答案为： ．

三、解答题（共 14 小题，计 81 分.解答应写出过程）

14．（4分）解不等式组： ．

【解答】解：解不等式 x+2≥0得，x≥﹣5，

解不等式 得，x＜2，

∴不等式组的解集为﹣2≤x＜2．

15．（4分）计算： ．

【解答】解：原式＝ ．

16．（4分）先化简，再求值： ，其中 m＝3．

【解答】解：原式＝

＝

＝ ．

当 m＝6时，原式＝ ．

17．（4分）如图，已知△ABC，分别延长 CA、CB，使得 BA平分∠CBD．（不写作法，保留作图痕迹）
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